

俏妈咪产后康复 变被动为主动

新妈妈分娩后面临的内分泌失调、生殖器官复原、哺乳、对新生儿护理知识贫乏、形体改变等问题，仅仅依靠自然恢复已经很难达到现代女性的要求，因此，把“被动康复”变为“主动康复”已成为年轻妈妈的首选。

牡丹妇产医院母婴健康中心产后康复门诊开设的产后瑜伽、芳香水疗、精油按摩、康复理疗、盆底训练、心理指导等项目，能够尽早帮助产妇恢复形体及生殖系统状态。

由“被动康复”转变为“主动康复”

孕期和产后期是女性一生中非常重要的阶段。牡丹妇产医院产科主任、副主任医师禹爱琴介绍，怀孕时，女性各个系统都会发生很大变化。分娩以后，需要很长一段时间才能让生殖系统、泌尿系统、消化系统包括精神状态得到恢复。

许多产妇靠大补静养自然恢复，但结果常常不尽如人意。例如，子宫复原不好导致产后出血或出

血量增多、恶露量多、时间延长，导致贫血；乳腺管不通造成的乳汁淤积、乳房胀痛，甚至引起乳腺炎；松弛的腹部和宽大臀部，影响体形恢复；顺产的女性则担心产道松弛会影响以后性生活的质量。由于产后妈妈要担负哺乳的重任，身体需要的营养比孕期还要多，所以不能用节食的方法来恢复体形；产后盆底、阴道及阴道周围组织松弛，有损伤，因此也不能过早用运动锻炼的方式来恢复体形，以免造成运动损伤、子宫下垂等。目前，把“被动康复”变为“主动康复”成为现代年轻妈妈的首选。

形体恢复要越早越好

女性在分娩以后，第一个重要的改变是形体上的改变，比如腹部臃肿、臀部及腿部曲线发生变化。如果不进行恢复，容易形成悬垂腹、臀部宽大下垂等，影响女性形体美观。另外，在产后，女性腿部可能会变得无力、肥大、水肿，出现抽痛、瘙痒等症状。

针对产后身体各个方面的巨大变化，牡丹妇产医院产后康复门诊推出了一系列康复训练。在牡丹妇产医院建档分娩的产妇均可免费参加产后瑜伽课；此外，还有精油按摩、芳香水疗、腹部按摩，配合先进仪器，加上独特手法护理，可收紧腹

部、腿部、背部肌肉，缓解酸痛，并可促进盆底肌肉恢复、子宫恢复等。而针对产后腿部的各种症状，牡丹妇产医院产后康复门诊采用局部热敷、理疗或加用维生素、消炎等药物进行康复理疗。

“我们是从医学的角度出发，针对产妇身体变化的特点，采用专业的医学仪器进行调节，通过科学的康复模式，帮助产妇恢复，和单一的运动恢复完全不同。”禹爱琴说。在牡丹妇产医院，产妇形体方面的恢复，还包括产后催乳治疗、产后乳房塑形恢复、产后妊娠纹康复等各个方面。

科技理疗 帮助生殖系统快速恢复

女性生产会对生殖系统及其相关的器官造成一定影响，因此要特别注意相关检查。经过40周怀孕，子宫大小变为原来的数十倍，功能和外貌也变得大不相同，尤其是一些女性产后子宫并不能很好地自然恢复，造成子宫收缩不良、下腹突出。牡丹妇产医院引进的产后康复理疗仪可对产妇子宫进行按摩，引导子宫不断收缩，对子宫收缩不良而造成的产后下腹突出有很好的效果。

针对分娩过程中极易出现的会阴、阴道、宫颈裂伤等并发症，牡丹

妇产医院医生在检查没有异常的情况下，会指导帮助有产道并发症的产妇做阴道、肛门的收缩运动，以锻炼其盆底肌肉群、子宫等，促进软产道恢复。

身心健康 拒绝产后抑郁症

原本开朗的新妈妈开始变得不快乐了，宝宝的哭闹和丈夫无心的一句话都会让她变得焦虑紧张，这有可能就是产后抑郁的表现。禹爱琴解释说，产后抑郁是指新妈妈随着宝宝的出生而产生的精神抑郁，是身体、情绪和行为变化的混合物，归因于生产后生理的、社会的和心理的变化。

“我们提倡做好预防，但也不能忽视事后干预。”禹爱琴说，牡丹妇产医院在产后抑郁症的预防方面，要求医护人员对产妇进行一对一的自我调整指导，对产妇的情绪进行开导与稳定，直到产妇逐渐适应新的角色。同时，医护人员将为产妇及其家人提供最好的服务，帮助他们更好地消除生产的不良情绪。另外，牡丹妇产医院在孕期及产后开展的孕妇体操、产后瑜伽，也对减少产后抑郁发生有很大好处。



洛阳牡丹妇产医院协办 健康咨询：65169999

今日关注 牡丹妇产科
国际微创妇科
爱她就选择“她”
www.68611120.com

关爱女性健康
提高生活品质

牡丹大礼包
点滴呵护女性健康

健康中国，健康女人！为了在女性朋友中传播健康、科学的生活方式，减轻疾病入侵带来的生活和经济负担，同时感谢长久以来女性朋友的信赖与支持，牡丹妇产医院特开展年终答谢活动，感恩馈赠“健康大礼包”，含价值150元的健康查体套餐2次、生活保健手册、2011年精美台历365天健康小贴士等实用健康小助手。

牡丹妇产医院院长俞梅说，牡丹“健康大礼包”的实用价值体现在送健康的同时，还兼顾普及“健康管理”的观念。既要了解自己的健康，还要及时跟踪和纠正自己的健康状况。这种以人为本、先进的健康管理系统，将为常年忙碌的女性朋友提供贴心的健康服务。

据了解，11月25日起，在牡丹妇产医院就诊的患者及牡丹妇产医院VIP健康会员、钻石会员，即可在一楼客服中心免费领取“牡丹健康大礼包”。

水中分娩 宝宝好 妈妈也好

20余例水中分娩宝宝在牡丹妇产医院顺利降生

据了解，在短短三个月的时间内，先后已有20多例水中分娩宝宝在牡丹妇产医院顺利降生，而预约的人数还在不断增多……为何水中分娩如此“走俏”？洛阳水中分娩第一人、牡丹妇产医院产科主任禹爱琴医生在此为大家解疑答惑。

“走俏”原因：

宝宝好 妈妈也好

禹爱琴说，众所周知，自然分娩是医学公认的对母婴最有利的分娩方式。而水中分娩是一种更接近于自然的分娩方式，可以使分娩变得更加轻松。与传统的分娩方式相比，水中分娩不仅可以减轻疼痛感，温度适宜的水还能使待产孕妇感到镇静放松，有助于促使子宫颈扩张，缩短产程。同时，适宜的水温还可以阻断或减少疼痛信号向大脑传递，使大脑产生的痛感下降。水中还便于孕妇休息和翻身，减轻孕妇在分娩过程中的阵痛。此外，水中娩出胎儿时，水的向上托力减轻了胎儿对会阴的压迫，可大大降低会阴切开率，减少阴道裂伤，并因此降低产后尿失禁和性功能失调的发生率，而且水中分娩的产后恢复也明显优于其他分娩方式。

对于胎儿来说，离开母体进入水中，未直接与大气接触，可以缓解胎儿出生时重力对脑细胞的冲击，使新生儿有一个缓冲过

程，可以形成感觉的过渡，因此宝宝不会恐惧不安。由于分娩池与母亲子宫内的羊水环境类似，胎儿在离开母体以后很容易适应这种水体环境。同时，水中分娩的时间较短，能减少对胎儿的挤压，进而减少对母亲的伤害和婴儿缺氧的危险。据统计，水中诞生的婴儿比普通方式诞生的婴儿受到伤害的概率要小。

专家提醒：

水中分娩不是所有人都适合

随着越来越多女性选择水中分娩，禹爱琴提醒说，并不是所有的产妇都适合水中分娩。按照我国产妇的一般情况，孩子最好在3000克~3500克，而且待产产妇身体各方面情况正常，符合顺产条件者可以选择水中分娩。而在产检中发现胎儿不太健康，或胎位不正、胎儿巨大、多胞胎以及身患疾病的产妇，则不适合水中分娩，应该采用其他更为稳妥的分娩方式。

水中分娩可有效降低剖宫产率

牡丹妇产医院院长俞梅说，水中分娩可有效遏制目前居高不下的剖宫产率，从而减少剖宫产带给产妇的近期和远期并发症。水中分娩减少了分娩过程中的药物干预，可有效降低器械助产和剖宫产率，进一步推动了

牡丹妇产医院妇产科与国际接轨的进程。同时，医院也将加快水中分娩的业务拓展，让更多女性享受水中分娩带来的做母亲的幸福！



禹爱琴：妇产科副主任医师，牡丹妇产医院产科主任，肿瘤、微创专家，市中心医院原妇产科专家，洛阳市医学会妇产科学会委员，洛阳市抗癌协会委员，洛阳水中分娩第一人；擅长顺产、微创剖宫产，可应对产科各种高危妊娠，熟练操作宫腔镜、腹腔镜手术，各种恶性肿瘤的手术和化疗，各种阴式手术、输卵管吻合术、不孕症及更年期激素替代治疗，在解决妇产科疑难杂症及抢救急危重症病人方面有丰富的临床经验；发表论文25篇，科研1项，专著2部。

女性腰痛背后原因知多少

女性腰痛说大不大、说小不小的特征，会让很多女性朋友因各种理由忽视它的存在。但是牡丹妇产医院妇产科医生呼吁女性朋友：千万不能小看了腰痛的毛病，腰痛可能说明女性患上了妇科疾病，并且一旦有腰痛，随之而来的还会有月经、白带等的异常。

据牡丹妇产医院妇产科主任医师沈月寒介绍说，会产生腰痛的妇科疾病大致有以下几大类：子宫位置异常，因子宫位置前倾、后屈、脱垂等；慢性附件炎、盆腔炎、盆腔结缔组织炎症的病人，可因炎症刺激而腰痛；盆腔肿

瘤如子宫肌瘤、子宫颈癌、卵巢囊肿的病人，会由于肿瘤压迫神经或癌细胞浸润盆腔结缔组织而发生腰痛，该类患者在腰痛时，常伴有全腹广泛性疼痛；内伤因素、生育过多、人工流产次数多及房事不节，均可引起肾气损伤而导致腰痛。除此之外，像怀孕期间，骶棘韧带松弛压迫盆腔神经、血管而引起腰痛；长期寒湿，可阻遏经络，导致血脉不畅而发生腰痛等。另外流产后引起的腰痛，一般不排除有盆腔炎、宫颈糜烂等妇科炎症可能性。

所以当女性出现疼痛症状时，切不可只

盯住腰部，因为腰痛可能是由一些妇科病症引起的。凡是历时3个月或3个月以上的不明原因的腰疼，经治疗无效者，应及时去医院做相关检查，以便早期发现疾病，及时治疗。

牡丹妇产医院对腰痛采用中西医结合的疗法，利用中药内服，中药灌洗，中药腹部外敷，配合使用多功能盆腔治疗仪、光谱治疗仪、离子雾化仪等先进设备对腰痛进行深层次治疗，已为众多腰痛的女性解除了痛苦。另外，有腰痛毛病的女性平时应多注意休息，体育锻炼和干活时要注意姿势。

